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Засвоєння людиною основних духовних цінностей світової та національної культурної 

спадщини забезпечує її здатність формувати себе в просторі культури передусім як творця, а 

не пасивного споживача культурної продукції. Державна політика в сфері освіти, згідно з 

положеннями Національної доктрини розвитку освіти, повинна забезпечити створення умов 

для творчої самореалізації особистості: «вихованні покоління людей, здатних ефективно 

працювати і навчатися протягом життя, оберігати й примножувати цінності національної 

культури та громадянського суспільства, розвивати і зміцнювати суверенну, незалежну, 

демократичну, соціальну та правову державу як невід’ємну складову європейської та 

світової спільноти». 

Тому етнокультурна компетентність особистості набуває дедалі більшої значущості, 

адже шляхом занурення дитини у світ культури власного етносу та кращих зразків світової 

культури можна досягнути становлення духовного потенціалу дитини.  

Проблема формування етнокультурної компетентності дітей і молоді розглядається в 

різних аспектах: методологічні основи реалізації компетентнісного підходу до навчання 

розробляються Н. Бібік, О. Пометун, О. Савченко; особливості засвоєння дітьми та молоддю 

елементів етнокультури в освітньому просторі загальноосвітньої школи знаходимо у працях 

В. Євтуха, О. Джуринського, Г. Дмитрієва, Т. Мацейків, Т. Поштарьової; різні аспекти 

формування етновиховного простору початкової школи досліджують О. Будник, Г. Воробей, 

Е. Заредінова, Г. Кловак, Н. Кузьменко, Л. Ходанич, Н. Чернуха.  

Сутність етнокультурного спрямування освіти відображено у нормативно-правовій 

документації та наукових дослідженнях. До прикладу, Т. Мацейків пропонує таке 

визначення: «Етнокультурна спрямованість освіти – це така характеристика освіти, яка 

показує, в якій мірі її завдання, мета, зміст, технології виховання і навчання орієнтовані на 

розвиток і соціалізацію особистості як суб’єкта етносу і як громадянина держави, здатного 

до самовизначення в умовах сучасної світової цивілізації».  

Етнокультурна спрямованість освіти реалізується за умови дотримання принципів 

побудови і розвитку національного закладу дошщкільної освіти. Серед них:  

 Принцип включення вихованців в єдину етнокультурну традицію.  

 Принцип переходу від національної культури до пізнання культур народів спільного 

проживання в державі і прийняття світових культурних цінностей.  

 Принцип діалогу культур  

Отож, національний заклад дошкільної освіти має відрізнятися «не національним 

аранжуванням» загальнолюдських цінностей, а національною культурою, доповненою і 

збагаченою інформацією про культуру інших народів.  

Методологічною основою формування етнокультурної компетентності дітей старшого 

дошкільного віку є: гуманістичний підхід; аксіологічний підхід; етнопедагогічний підхід.  

У процесі формування етновиховного середовища вихователю слід пам’ятати, що: 

«Дитина повинна жити рідною культурою, а інші культури вона повинна знати. Жити і знати 

– ось у чому глибинна відмінність в організації педагогічного процесу по відношенню до 

різних культур». П.Блонський зауважує: «лише через національне виховання можна пізнати 

загальнолюдську культуру». Отож, щоб зрозуміти іншу культуру, долучитися до 

загальнолюдських цінностей, потрібно, перш за все, знати культуру своєї нації.  
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Оволодіння дошкільниками елементами етнічної культури у доступній для них формі 

дозволяє сформувати етнокультурну компетентність, яка ґрунтується на засадах 

теоретичних знань, об’єктивних уявлень, реалізується через уміння, навички і моделі 

поведінки.  

У міру дорослішання дитини її оточення розширюється, тим самим компоненти 

виховного середовища природно змінюються. К. Приходченко зазначає: «Особистісний світ 

дитини розвивається від індивідуального до духовнопрактичного досвіду людства з метою 

виховання людини культури, здатної до відтворення природно-культурного середовища з 

опорою передусім на національну культуру».  

Етнізація дитини починається в дошкільному віці, з участі дитини у сімейних звичаях 

та обрядах, із народної пісні, причетності до народної творчості. У цьому віці формується 

культ рідного дому, сім’ї, рідного міста чи села, що є основою щодо подальшого 

усвідомлення дитиною себе як частини нації.  

Отож, підсумовуючи вищесказане, можемо стверджувати, що у процесі моделювання 

етнокультурного середовища слід дотримуватися особистісно орієнтованого та 

компетентнісного підходів і враховувати вікові особливості засвоєння етнокультури та 

усвідомлення етнічної ідентичності дітьми старшого дошкільного віку. Дидактичними 

умовами формування етнокультурної компетентності дошкільників є доповнення змісту 

програм народознавчим матеріалом та узгодження форм, методів і засобів формування 

етнокультурної компетентності.  
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У розвитку дитини провідна роль належить дорослим. Потреба у співробітництві з 

дорослими виникає ще в ранньому дитинстві, коли дорослий цілком забезпечує усі життєві 

потреби дитини. Важливе значення для сприятливого перебігу адаптаційного періоду має 

ставлення педагогів до дитини, емоційна атмосфера у групі й дошкільному закладі загалом. 

Вступ дитини раннього віку до дошкільного закладу, як і будь-яка інша зміна 

соціального середовища, суттєво впливає на її психічний і фізичний стан, що потребує 

відповідної адаптації до нових умов і вимог. Від оптимального розв’язання цієї проблеми 

залежить успішність формування відносин у системах «дитина – вихователь», «дитина – 

дитина», батьки – вихователь», «батьки – дитина» тощо. Несформованість або деформація 

цих стосунків унеможливлюють цілісний підхід до розвитку й виховання дітей.  

Ранній вік є особливо вразливим для адаптації, оскільки саме в цей період 

відбувається інтенсивний фізичний розвиток, швидкими темпами вдосконалюються психічні 

функції. Зміна умов середовища і необхідність вироблення нових форм поведінки вимагають 

від дитини значних зусиль. За даними наукових досліджень, лише 18,2% дітей готові до 

відвідування дошкільного закладу; 6% - не готові; 75,8 – умовно готові. У зв’язку з цим 

процес звикання до дошкільного закладу відбувається не завжди сприятливо і 

супроводжується різкою зміною емоційних станів, втратою вже набутих позитивних звичок і 

навичок, хворобами дітей. 

У ранньому віці (1 – 3 років) самосвідомість дитини продовжує розвиватися. На думку 

К. Благи і М. Шебека, у період від двох до трьох років формуються осі «Я вмію, Я пізнаю», 

«Я маю», «Я хочу». Враження «Я вмію, Я пізнаю» формується завдяки великій руховій 

активності дитини, появи в неї нових умінь і навичок, переживанню спіху чи невдачі від 

своїх досягнень. Важливе значення має ставлення батьків до дій малюка, тому що своєю 

поведінкою вони або підтримують його активність (тоді він відчуває себе успішним, або 




